

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION. Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50. (Pago adelantado.)	PROPIETARIO MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	ANUNCIOS. Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.
---	---	---

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Villar, patrona de Corella, Santa Catalina de Sena, Santa Maura y San Lorenzo, mártir.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.
 La Hora Santa de 6 á 7 de la tarde en San Vicente el Real.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

MOLINO HARINERO DE CORTÉS.

En este molino se molerá trigo á los panaderos, horneros, fabricantes de pan, expendedores de harina y al público en general á **cinco reales cahiz**, incluyéndose en este precio el transporte del trigo al molino y conduccion después de la harina á domicilio, y más barato cuanto mayor sea la cantidad de trigo que se ha de moler con arreglo al siguiente cuadro:

Hasta 20 cahices incluso transporte de trigo y harina (cahiz).	1,25 pesetas.
De 20 á 40 cahices id. id. de id. id.	1,20 »
De 40 á 60 id. id. de id. id.	1,15 »
De 60 á 100 id. id. de id. id.	1,10 »
De 100 cahices en adelante id. id. id.	1,00 »

Avisando en la casa de D. Severo Alvarez, Coso alto núm. 77, cuarto 2.º, ó en el referido molino se pasará á domicilio á recoger el trigo.

AVISO AL PÚBLICO.

Por traspaso de la **FONDA DE ESPAÑA** se hace almoneda de **varios muebles**. También se venderán aperos de labranza y dos carros, uno de una caballería y otro de dos. Igualmente se halla de venta un Omnibus y dos coches de carrera todo á precios económicos.



LA EMIGRACIÓN.

Doloroso es observar la indiferencia, con que el gobierno presencia la marcha de millares de brazos en nuestro país y no abrigamos la menor esperanza de que ponga eficaz remedio al mal.

Los medios para evitarla han de ser muy enérgicos y es inútil esperarlos cuando para obtener una pequeña rebaja en nuestro presupuesto de gastos, apesar de evidenciarse el verdadero derroche, con que por algún Ministerio se administra, amenaza nada menos que con el planteamiento de una crisis, la exigencia del de Hacienda para obtener una rebaja de unos cuantos millones.

Y la agricultura española necesita muchísimo más de lo que parece como casi imposible conseguirse por un Ministro que demuestra interés en aliviar algo las insostenibles cargas del Estado.

Hecha esta aclaración, nos creemos excusados hacer constar nuestra imparcialidad en estode la emigración. La combatiremos culpando siempre de ella á los gobiernos: publicaremos las noticias que tengamos como ciertas, y que hagan referencia á las penalidades que sufran los emigrantes en los vapores de ciertas empresas y en la misma América del Sur, y acojeremos también en nuestras columnas las que sean satisfactorias por ambos conceptos.

Así creeremos tener al corriente á nuestros lectores de lo bueno y de lo malo, ya que desgraciadamente no esperamos ver la desaparición de la corriente emigratoria.

Esto nos lleva á publicar con gusto las satisfactorias noticias que leemos en *La Union Liberal*, y *La Voz de Guipúzcoa* correspondientes al 5 del actual, referentes al transporte de emigrantes, gratis, al Brasil. Según éstos periódicos, testigos presenciales y de cuya veracidad no dudamos por haber dado pruebas anti-emigracionistas «en varias ocasiones pocos buques de los destinados á trasportar á tan lejanos países á los desgraciados á quienes el hambre obliga á abandonar, acaso para siempre, la madre patria y el hogar que les vió nacer, serán conducidos estos infelices en las relativamente buenas condiciones que han de serlo los que partirán mañana en el «Leipzig».

«Las cuadras, dicen, son bastante espaciosas y no están tan acumuladas las literas como en otros buques destinados al objeto del que ayer visitamos. El techo es alto y las literas anchas con colchon, sábanas y almohada y entre las filas de camas queda espacio bastante, para la circulación. La ventilación además de hacerse por los ventanillos de luz, se efectúa por puertas bastante anchas que dejan paso á las escotillas.

El alimento que se les dá es bastante aceptable etc.»

De lo anterior se deduce, que no son á todas las empresas aplicables las censuras por el trato casi inhumano que al emigrante se dá según algunos periódicos y nos complacemos mucho en rendir un tributo de justicia á la que lleva los emigrantes gratis al Brasil. También con gusto publicamos algunos párrafos de cartas que se nos han facilitado, dirigidas á sus familias por emigrantes que salieron de Barcelona el 22 de Enero.

Dos tenemos á la vista: De una dirigida por un marido á su mujer

tomamos lo que sigue: «pues en ésta no se ganan los dineros como por ahí se piensan pero si vienes estando en compañía los dos á la vuelta de 5 años no habrá ningún imposible para hacer dos mil duros que ahora muy pronto se echará á cojer el café que es en donde se puede ganar porque la cosecha del café aquí es como la del trigo en esa pero dura mucho más tiempo y se gana bastante. Están preparando el hacernos una casa sin pagar nada en el tiempo que estemos aquí, lo que esas ventajas no las tenemos en ese pueblo en el momento que estemos cada uno en su casa, nos darán animales para nosotros pues ya nos hemos sembrado judías que ya nacen y en llegar al tiempo, sembraremos panizo, patatas que se cogen dos cosechas al año, esas son las ventajas que tendremos, etc.

Y de otra carta de un padre (José Romanos) á su hija:

«Pues en Rio Janeiro bajaron muchos españoles y 30 familias españolas nos fuimos á San Pablo, estamos ocho familias de Zaragoza, pues yo y un francés estamos con uno de Samper que tiene su mujer y estamos juntos á partir iguales los cuatro que ahora ganamos para comer pues ya tenemos 100 y medio cahices de tierra, judías para nosotros y en llegando el tiempo pondremos panizo todo el que podamos para nosotros que aquí vá todo caro que cada alcaive de judías serán dos anegas valdría media onza, una carretada de panizo vale 18 duros ¡¡Cuánto deseo de teneros á mi lado á todos!! que aquí no se pasa hambre y en particular el chico que en llegando al mes de Mayo podríamos ganar tres duros diarios tres meses ó cuatro; si decides en venirme me lo contarás todo lo que te pase, etc.»

Vemos pues, y hay que dejarlo sentado, que, como es natural, no á todos les vá mal por aquellos paises, ni todos son tratados como á irracionales, entendiendole, la honradez y laboriosidad han de ser factores importantísimos para obtener un relativo bien estar de que por desgracia carecen, la generalidad de los braceros en nuestro pais, víctimas en primer término de los gobiernos que vienen sucediéndose y que en vez de Administradores se convierten en padrastos de sus administrados.

Y si como no dudamos, todo lo transcrito es cierto, habrá que convenir en que, los hambrientos deben felicitarse de tener paises extraños donde encuentran lo que la madre pátria con gran crueldad les niega, contribuyendo á la fundada odiosidad con que se mira por muchos á los políticos de oficio, que solo buscan al pobre como peldaño para encumbrarse, mirándole desde sus alturas con desprecio.

Escrito lo precedente hemos leído en la acreditadísima revista ilustrada que vé la luz en Madrid *La Ilustracion Española y Americana* un bien escrito artículo, que desde Roma le ha dirigido el Conde de Coello, acerca de la emigración, sobre el cual artículo nos ocuparemos otro dia.

Seccion de Noticias.

La carrera de andarines habida ayer en el circo taurino, se vió poco favorecida de público.

El espectáculo, en sí no tiene grandes lances y por ésto y no haber otro corriendo con aquél, fué causa de que resultara de poco atractivo.

La carrera, comenzó á una señal de los señores que componian el jurado, saliendo delante José Fau, de Angüés, siguiéndole á unos dos metros José Gimenez, de Alcalá de Gurrea.

En esa situacion corrieron grande rato, habiendo el primero por tres veces intentado tomar avance sobre su contrincante, no lográndolo por irle éste siempre á los talones sin perder una pulgada de terreno, hasta que se notó falta de transpiracion, y hubo de retirarse, continuando el Fau las vueltas, hasta completar el número de ciento cincuenta, que eran las convenidas y que sumadas, daban una extension de unos 21 kilómetros.

Concluido su compromiso el Fau, quiso hacer un alarde de la fuerza de sus músculos y pidió á la banda de música del Regimiento del Rey, tocara la jota, que bailó aquél por espacio de unos minutos.

Las pulsaciones de los andarines eran: Fau, antes de comenzar la carrera 115; Gimenez, 112. Al terminar: Fau, 178; y Gimenez, 180.

Con bastante concurrencia celebró anoche su velada literaria-recreativa «El Círculo Católico de Obreros», en la que el sócio nuestro amigo D. Acacio Bistué, leyó un discurso razonado en citas históricas, «sobre el protestantismo.» Terminada esta primera parte, y después de un corto intermedio de música, volvió el Sr. Bistué á aparecer á la escena y ejecutó una lucida y variada coleccion de juegos de prestidigitacion y escamoteo, con suma limpieza y precision.

El Sr. Bistué, fué muy aplaudido en ambas partes de la velada.

Continuamos viendo tratar á lo *Duquesa*, á la tristemente célebre Higinia Balaguer, sin que se les ocurra á *los brazos de justicia*, como dice un amigo nuestro, indagar quien es el obsequiador y el por qué se muestra tan fino y tan *sensible*.

Esto á nuestro modo de ver tiene *cola*, y si de esa cola se tirase, tal vez diérase con algun gato, y no de angóla.

En la sesion celebrada por el ayuntamiento el sábado. acordóse la venta de cien hectólitros del trigo del Pósito; aprobóse el reglamento del Macelo público y el informe dado por la Comision especial para la construccion de un Cuertel.

Quedó aprobada la cuenta de gastos ocasionados por la menestra repartida á los pobres en el mes pasado y acordado en vista de la única solicitud presentada pidiendo la plaza de arquitecto municipal, vacante, darla al solicitante D. Felipe de Sala.

La sesion de los señores asociados no tuvo lugar por falta de asistentes:

Ayer terminó sus tareas la Compañía cómico-dramática que actuaba en el Teatro Principal de esta ciudad bajo la dirección de los Sres. Baleriola y Anguiano.

El Coliseo estuvo concurridísimo. Representáronse muy bien las comedias «¡El Sr. Gobernador!» de Vital Aza, y «Los Hugonotes» de Miguel Echegaray.

Hoy ha partido para Borja toda la Compañía, á la que enviamos nuestra afectuosa despedida.

Interesante en extremo es el número 69 de *La Ultima Moda*. Además de las labores y dibujos para bordar, que de ordinario ofrece, y de varios modelos, publica dos notables grabados que representan los trajes que á la ceremonia de un casamiento deben llevar la novia, su madre, hermanas, madrina y señoras invitadas. El regalo es un figurin acuarela: sin traje color heliotropo. *La Ultima Moda* es el periódico más barato de cuantos de su clase se publican pues aparece todos los domingos y solo cuesta tres pesetas el trimestre. Administración: Claudio Coello 13— Madrid.

Hállase vacante la plaza de arquitecto municipal de Salamanca, dotada con 4 500 pesetas y aumentos proporcionales hasta seis mil quinientas.

Un empresario austriaco acaba de organizar un concurso de belleza varonil. Compondrán el jurado únicamente las mujeres.

El consejo federal de Suiza acaba de convidar á los gobiernos de las naciones industriales á mandar representantes á la conferencia internacional de Berna, que ha de formar un convenio internacional para el arreglo del trabajo, teniendo el programa los artículos siguientes: Parar todos los trabajos el domingo; fijar un *mínimum* de edad para admitir los jóvenes en las fábricas; alejar los jóvenes y las mujeres de los trabajos nocivos á la salud; fijar el tiempo del trabajo de noche para los jóvenes y las mujeres, é indicar los modos de obligar á todos los amos á acatar las resoluciones de la conferencia.

En todos los países hay la creencia popular de que el buen vino alarga la vida.

La Asociación médica británica ha publicado unas estadísticas que confirman tal creencia. Hechas las investigaciones sobre 400 difuntos, se han establecido los siguientes promedios:

Bebedores moderados: duración media de la vida, 63 años y medio.

Bebedores que se embriagan de vez en cuando: 59 años y medio.

Bebedores que se embriagan á menudo: 57 años y medio.

Ebrios permanentes: 53 años.

Bebedores de agua: 51 años y 1¼.

De lo cual se desprende que la absoluta templanza hace vivir menos que la embriaguez.

Estando hace pocos días en Málaga ensayando un drama en una casa particular, varios jóvenes aficionados, al llegar á una escena en que el protagonista debía morir de un pistoletazo, se oyó una detonacion, y el que desempeñaba el papel, cayó al suelo gravemente herido.

Uno de los circunstantes habia hecho el disparo sin intencion de herir á nadie, pero quizá no le obedecería la mano, ó por otro motivo, el caso es que el proyectil fué á herir en la cabeza del infeliz actor, penetrándole por la nariz y atravesándole el cráneo.

Es indecible la consternacion que este espantoso suceso produjo, no sólo en el inconsciente autor de la catástrofe, sino en cuantos lo presenciaron.

El joven agresor se abrazó á su víctima, y pálido y profundamente conmovido, quiso prodigarle cuantos auxilios le fué dable, acompañándolo luego á su domicilio, donde el desdichado falleció á los pocos minutos.

Una mezcla de agua, petróleo y jabon negro, es remedio eficacísimo contra la piral de la vid, cuyo insecto tanto merma nuestras cosechas todos los años.

En Navarra se disponen á aplicar la nueva mezcla buen número de propietarios.

En Francia, donde se ha usado por primera vez, dícese se han alcanzado resultados por demás satisfactorios.

En ocasion de hallarse en Beniajan (Murcia) solós en su casa cuatro niños de corta edad, uno de ellos cogió una escopeta y dijo á otro que mirase por el cañon para ver si habia dentro una luz.

El inocente así lo hizo; pero en el momento de ponerse á mirar se disparó el arma, causando la muerte á la infeliz criatura.

Correspondencia.

Madrid, 28 de Abril de 1889.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Mañana ó pasado, ó más tarde, se reunirán los conservadores con objeto de trazar la línea de conducta que han de seguir en las Cámaras tan pronto como éstas reanuden sus tareas.

Créese generalmente que algunos individuos de dicho partido provocarán la nota de verdadera oposición al partido liberal, porque vá haciéndose insostenible la situación en que se hallan después de un alejamiento de cuatro años del poder.

Estos alardes de independencia no disgustan en absoluto al Sr. Cánovas del Castillo, porque, considerando indiscutible su jefatura, le sirven para el juego de la política, siendo el acicate que estimula la más pronta aproximación de su partido al poder.

No desconoce tampoco los peligros que acarrearía una vuelta prematura á las esferas gubernamentales y por ello no presta, al menos ostensiblemente, su apoyo á la fracción de los impacientes, que una vez más habrán de someterse á las decisiones del jefe.

Hay un punto, sin embargo, que merecerá detenido estudio en esa reunión y es lo concerniente al obstruccionismo. Quieren ejercitarle sin que aparezca á la vista de la opinión pública, porque tienden más que á otra cosa á que resulte completamente estéril el periodo de mando del partido liberal, contando como uno de los factores más importantes con las excisiones que existen entre la mayoría.

No obstante, procurarán ceder á la presión del gobierno, si este se decide por la celebración de sesiones dobles, aunque apelarán á toda clase de armas para lograr que no sea ley el proyecto de reforma del sufragio.

=

En el campo ministerial se observa actualmente gran movimiento. Se debe esto á ciertos trabajos que hacen los amigos más afectos al señor Sagasta cerca de algunos de los grupos indisciplinados de la mayoría, para que desistan de su actitud levantisca, haciendo notar al patriotismo de D. Venancio Gonzalez y los trabajos titánicos que hace para lograr que se aminoren las cargas del contribuyente, pues de esta suerte se opondría un balladar insuperable á las aspiraciones del partido conservador.

Llegaría á ser esto una amenaza para el partido que acaudilla el señor Cánovas del Castillo, porque aparte de resolver en breve el problema económico, daría lugar á que el sufragio universal fuese un hecho.

=

Hoy no celebra sesión el Congreso Católico; pero en cambio la gente se ocupa de discutir acerca de las sesiones celebradas hasta ahora.

Conviene la generalidad de estos comentaristas en que el mencionado Congreso, no tiene de Congreso ni aun la forma. Parece más el concurso de un Ateneo, que el palenque de discusión de un asunto determinado, puesto que de la lectura de discursos, memorias y descripciones, poca luz puede sacar la masa común de concurrentes que solo despierta de su casi somnolencia para aplaudir los finales, como es de rúbrica en estos casos.

Por fortuna la nota verdaderamente peligrosa ó sea la del cautiverio del romano pontífice no se ha presentado muy exajerada hasta el presente. No me atrevo á felicitarle por anticipado no sea que en las sesiones que aun restan se dé al traste con la relativa sensatez observada hasta hoy para librarnos de un conflicto en el orden exterior que por fás ó por nefas viniese á concluir con la bienaventurada neutralidad en que

vivimos, cuando todas las naciones europeas se arman y aprestan para el día de la lucha.

=

De combinaciones para altos cargos se habla no poco en estos momentos, quizás para que disminuya así el número de los ministeriales descontentos; también las vacantes de senadores vitalicios han vuelto á ponerse sobre el tapete; pero todo cuanto se dice en la materia de nombramientos, pues el Sr. Alonso Martínez iría al tribunal Supremo de Justicia y Albareda al Tribunal de cuentas.

=

En materia de presupuestos cuando llegue su discusión tengo entendido que algunos diputados propondrán en Fomento una nueva economía de ocho ó diez millones de pesetas en el ramo de conservación de carreteras que encomendada al Estado cuesta veinte millones de pesetas, mientras que sacando este servicio á subasta se haría por diez ó doce y estarían las vías de comunicación en mejor estado que se hallan actualmente.—M.

París, 26 de Abril de 1889.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Puesto que la Exposición lo llena todo en estos momentos, hablemos de la Exposición y digamos acerca de ella todo lo que sepamos para que nuestros lectores estén completamente al corriente del estado *positivo* en que se encuentran sus trabajos en el instante mismo en que escribimos.

Desde luego hemos de hacer constar—contra lo que quizá dejábamos entrever, en nuestro optimismo, en una de nuestras anteriores correspondencias—que los trabajos de la Exposición no estarán, de mucho, terminados el día 6 de mayo fecha oficial de la inauguración del gran certamen. Esta es, á lo menos, nuestra humilde opinión á juzgar por lo que hemos podido observar por nuestros propios ojos durante la visita que ayer emprendimos del uno al otro extremo del campo de Marte.—Ciertamente la actividad que allí reina actualmente es extraordinaria; pero, sea debido á que no se ha dado empuje á los trabajos hasta muy tarde, ó á otras causas que quizás nuestra incompetencia nos impide señalar, la verdad es que, por el estado en que se encuentran las cosas, no es difícil predecir que el retardo en la conclusión definitiva de las obras será en esta Exposición bastante más considerable que en la de 1878.

Veamos, pues, en qué estado se encuentran los trabajos.

=

Los talleres.—Como sucede en toda empresa que está en retardo, los talleres todos instalados en la Exposición ofrecen en este momento un espectáculo de animación extraordinaria.

Por todas las puertas entran y salen carretas cargadas de toda suerte de mercancías. Un número inmenso de vagoncitos montados sobre rails transportan los bultos de un extremo á otro de los talleres. Estas vías fé-

reas en miniatura que penetran en todas las secciones de la Exposición se recubrirán en el último momento con tablas y tapices, y nada podrá hacer suponer á los visitantes que á través de tantas filas de suntuosos escaparates circulaban, pocos días antes, numerosísimos y pesados vagones.

La organización material de las secciones está dirigida por varios comités especiales de instalación, los cuales escojen por sí mismos sus arquitectos y sus empresarios y tratan con los arquitectos y abastecedores en nombre y por cuenta de los expositores.

Hay que reconocer que casi todos estos comités han logrado imprimir á sus exhibiciones un carácter por demás seductor y elegante, perfectamente adaptado á la naturaleza de los productos de cuya instalación estaban encargados.

=

El palacio de las máquinas. — Debe calificarse de verdadero monumento y será incontestablemente uno de los mayores y más justificados atractivos de la Exposición. Es en este punto donde más nos entretuvimos en nuestra visita, y por lo mismo podemos afirmar con completo conocimiento que en él particularmente las cosas están en considerable retraso,

Una cuarta parte tan solo de las máquinas que deben figurar en esta sección del certámen tiene el montaje completamente terminado; en cuanto á las demás, falta todavía que se concluya la construcción de los soportes que deben sostenerlas cuando sea llegado el momento de su colocación.

La parte de ornamentación puede decirse que solo se ha comenzado.

=

Secciones diversas. — Las secciones extranjeras son las más adelantadas relativamente; el pabellón austriaco está casi terminado. Lo mismo podemos decir de las galerías belgas é inglesas, las cuales están completamente preparadas para la apertura.

Todo el resto de la Exposición está de un extremo á otro obstruido por cantidad inmensa de materiales y de bultos entre los cuales se hace difícil el paso de los transeuntes curiosos. El amontonamiento de objetos es tal en ciertos puntos que no deja lugar á duda respecto al considerable número de operaciones y trabajos que queda por hacer todavía antes no pueda darse la Exposición por definitivamente terminada.

=

Las puertas y las cúpulas. — El ancho boulevard cubierto que divide en dos el palacio de las secciones industriales, presenta por cada costado, como bordeándolo, un número considerable de puertas de rico y caprichoso dibujo, las cuales dan acceso á las clases más interesantes y numerosas de la Exposición. Estas puertas quedarán terminadas para el día de la inauguración, y su diversidad, originalidad y buen gusto será con seguridad una de las curiosidades de ornamentación del próximo certámen.

Para la puerta de la cerámica, por ejemplo, todos los ceramistas más conocidos y reputados han querido aportar su contingente de buen gusto y de trabajo. — La puerta de la clase 38 (armas portátiles) será también una de las más brillantes. Para su ornamentación, los arsenales del Es-

tado han enviado los mejores de sus trofeos algunos de los cuales no tienen rival en el mundo.

Las dos cúpulas que terminan esta avenida única en su género son espléndidas. Una de ellas—la de la fachada principal, obra del arquitecto Boulevard—está completamente cubierta en su interior de admirables frescos simbolizando el concurso de todas las naciones del mundo en la Exposición de 1889; la otra, que enlaza las secciones industriales con el palacio de las máquinas, es transparente y está formada de grandes ventanales cónicos con cristales de color, conteniendo los atributos del comercio, de la industria, de la ciencia, del arte y de la agricultura.

El alumbrado eléctrico.—La Exposición estará enteramente alumbrada por la electricidad. El espectáculo de todo el Campo de Marte iluminado simultáneamente por miles de focos de luz eléctrica será en verdad maravilloso. Como en 1867, este año la Exposición quedará constantemente abierta para el público hasta las once de la noche, con la sola diferencia—¡inmensa diferencia!—de que el modesto alumbrado por gas de entonces estará substituido esta vez por la electricidad.

La fuerza motriz necesaria para obtener esta cantidad considerable de luz será de 3.000 caballos de vapor; pero á fin de prevenir cualquier accidente que pudiese ocasionar extinciones parciales en el alumbrado, la administración exige de las máquinas de vapor y de las dinamo-eléctricas un suplemento de fuerza de 1.300 caballos.

La torre Eiffel.—El colosal monumento, aunque muy adelantado, no puede decirse que esté aun completamente terminado, pues falta todavía bastante para dejar concluida la ornamentación interior. Los ascensores quedarán colocados á no tardar y, si no surge cualquier incidente imprevisto, la torre estará definitivamente aparejada y en disposición de recibir á los visitantes á partir del día de la apertura oficial de la Exposición.

Ahí ván, para concluir, los siguientes interesantes datos relativos á la explotación del monumento.

El concesionario del mismo se ha obligado por los estatutos á subir 2356 personas por hora á la 1.^a plataforma y 750, también por hora, hasta la cima. La tarifa de las ascensiones está fijada á 2 francos por el primer piso de la torre, á 3 francos para el segundo á 5 francos para la cúspide. Para los domingos habrá una rebaja proporcional de precios; tal como se hará, por lo demás, con la entrada general de la Exposición, cuyo precio está definitivamente fijado en un franco para los días festivos, excepción hecha del día de la inauguración.

El Corresponsal.

Telegramas.

Paris 28.—Comienza á notarse el movimiento de forasteros precursor de la apertura en la Exposición Universal. Las fondas

y hoteles aumentan ya sus tarifas, recargando los precios corrientes en 40 ó 50 por 100.

No se ha recibido aún la confirmación oficial de que á la inauguración del certámen concorra el Presidente de la República norte-americana. En caso afirmativo, los republicanos franceses tributarían al Presidente entusiastas homenajes de afecto.

Londres 28.—El banquete organizado por el Club de la prensa en obsequio al general Boulanger se verificará, según está anunciado, el día 4 del próximo Mayo. Presúmese que el popular general pronunciará un discurso defendiendo la cordialidad de relaciones entre Inglaterra y Francia pero sin aludir á ninguna de las cuestiones que agitan actualmente á esta última nación.

París 28.—En términos expresivos y que no dan lugar á interpretaciones, desmienten los periódicos officiosos el rumor que había circulado respecto á que Francia había acogido con simpatía las reclamaciones de la Santa Sede relativas al restablecimiento del poder temporal del Papa.

Londres 28.—Ciento nueve buques de guerra asistirán á la gran revista naval que se ha de verificar el día 16 de Julio, y para organizarla debidamente se han transmitido las oportunas órdenes por las autoridades de Marina. Presenciará la revista que tendrá efecto en Spithead, el Emperador de Alemania.

EL CONGRESO CATOLICO.

Madrid 28.—Todos los prelados que asisten al Congreso Católico que en la actualidad se celebra, han estado hoy en Palacio, presididos por el Cardenal Benavides, á cumplimentar á S. M. la Reina, que los recibió con sumo agasajo.

De las reales habitaciones pasaron los Obispos á las de Su Alteza la Infanta Isabel á quien ofrecieron sus respetos.

Madrid 28.—Decían esta tarde en algunos círculos políticos donde se trataba la cuestión palpitante de los presupuestos, que en el de gastos de Fomento podrá realizarse, sobre las economías proyectadas, otras que alcanzarán la suma de 8 á 10 millones de pesetas, solo en el capítulo de conservación de carreteras. Para conseguir ese objeto, bastaría que ese servicio que hoy cuesta al Estado 20 millones de pesetas, se hiciese por subasta, con lo cual á más de economizarse la indicada cantidad ganaría mucho la conservación de las vías públicas de comunicación.

Madrid 28.—El Presidente del Consejo de Ministros ha pasado el día de hoy en el pueblo de San Fernando, acompañado del Sr. Page y del Director de la tabacalera Sr. Salvador.

Madrid 28.—De regreso de su excursión á algunas provincias de Levante, ha llegado hoy el Sr. Castelar. Confirmase que está dispuesto á intervenir en la discusión de los presupuestos.

El Sr. Romero Robledo créese que retornará el jueves. Mañana.

na llegará el Arzobispo de Valladolid, y con éste serán 18 los prelados concurrentes al Congreso Católico.

Madrid 28.—Conservadores caracterizados aseguraban esta tarde que no se opondrán, por sistema obstruccionista, al sufragio universal, pues entienden que el debate en este proyecto facilitará su acceso al poder en breve plazo.

Ciudad-Real 28.—En el pueblo de Veredas Poblados han aparecido degollados dos posaderos, marido y mujer.

Ignórase quiénes sean los autores de este horrible y doble asesinato.

M.

B O L S A .

—)=<—

Paris 28, 5'25 tarde.—4 por 100 exterior español, 00'00.

Madrid 28, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 76'40.—Fin de mes, 76'45.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas, 000'00.—Banco, 000'00.—Barcelona.—Interior, 76'47.—Exterior, 78'57.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA. Mes de Abril. Dia 28.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mí- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
717'8	716'3	21,5	7	E.S. E	O.S. O	5 10 N	Cubt.°	»

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

MERCANCIAS de gran velocidad, llegadas el dia 28 del corriente mes á esta estacion, consignadas á los señores siguientes:

D. E. Otal.—Domingo Bonet.—Mariano Marcellán.—Antonio Pérez.—Petra Miguel.—Nogués hermanos.—Ramón Duch, y varias expediciones al portador.

MERCANCIAS de pequeña velocidad, llegadas el dia 28 del corriente mes á esta estacion de Huesca, consignadas á los señores siguientes:

Sres. Atarés.—Lorient.—Galvez.—Coscojuela.—Gaubert.—Paño,

—Bert.—Bescós.—Lauca.—Aznar.—Salamero.—Franco.—Casaus.—
 Sánchez.—Brun.—Lauca.—Lafarga.—Rovira.—Borrue.—Escartín,
 y varias expediciones al portador.

El mejor purgante

son las legítimas *Píldoras Suizas de A. Brandt de San Gall (Suiza)*. Se hallan en cajas á Peseta 1.—y 1'50 en todas las farmacias.

Depositarios en Huesca: D. Fermín Rayon y D. Mariano Miravé.

ANUNCIOS

EN la calle de Alfonso de Aragon número 20, se arriendan dos habitaciones del piso principal. También se vende vino tinto de mesa, clase superior. Darán razón en la misma casa, segundo piso.

EN el establecimiento de Porta, Coso alto 32, se necesita un aprendiz con principios ó sin ellos.

SE arrienda una habitación en la calle del Cedro número 2. En la misma se informarán.

ALMONEDA DE MUEBLES. Se hace en la calle de San Oren-
 cio núms. 4, 6 y 8, 3.º izquierda.

EL que quiera comprar una **Romana ó Atrao** de torno de aceite, de
 Elargura sobre 66 palmos, puede dirigirse á Liesa á D. Ramon Nerin. 11

!!! Quién ha dicho que el
 Taller de Corsetería del
 Coso alto 52 no existe!!!!

No es cierto; existe y, sigue confeccionando el corsé de confianza á toda su numerosa y distinguida clientela que le dispensa sus favores.

Conque oído á la forma de mis corsés.

52, COSO ALTO, 52.

Se necesitan aprendizas.

AL BRASIL.

PROVINCIAS DE SAN PABLO M. GERAES Y RIO JANEIRO.

Las más ricas, fértiles y pobladas del imperio y las más próximas á Montevideo ó Buenos-Aires.

PASAJE GRATIS.

PARA EL 10 DE MAYO PRÓXIMO.

Desde Barcelona punto de embarque (ó al puerto donde se designe); sin ninguna obligacion de reintegro; quedando en completa libertad de accion al desembarque, justificando tan solo en las Agencias de Aragon por medio de certificacion facultativa ser apto para faenas agrícolas, é inscribirse en esta Agencia á cargo de *D. Mariano Frago*, con 6 dias de anticipacion, para entregarles el billete de embarque y enterarlos, además del pasaje marítimo gratis con su alimentacion, de los derechos que les concede el Gobierno Brasileño y la documentacion que exige al efecto.

Para más informes podrán dirigirse, no omitiendo remitir sellos para la contestacion, á las agencias siguientes:

AGENTE EN ESTA PROVINCIA

DON MARIANO FRAGO, MERCADO NUEVO NÚMERO 12, 3.º—HUESCA.

SUB-AGENCIAS. {
 En Barbastro, D. Jacinto Bentura.
 En Jaca, D. José Gavin.
 En Monzon, D. José Alcover.
 En Graus, D. Juan Vilas.
 En Ayerbe, D. Gabriel Lizabe.
 En Sariñena, D. Juan Basol.

Advertencia.—Los magníficos vapores de la Compañía Trasatlántica, saldrán para Buenos-Aires del puerto de Barcelona, los dias 18 de Mayo, 13 de Julio, 2 Setiembre y 2 de Noviembre.

Se espenden pasajes en esta con billete gratis de ferrocarril, desde la estacion de HUESCA.

BUENOS CONSEJOS



¿Desea Vd. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

—
¿Padece Vd. de los nervios?

Tome Vd. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

—
¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?

Haga Vd. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

—
¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de toda España y en Huesca en la droguería de Mariano Miravé, Mercado Nuevo. Primera calidad 2'50 y 5 pesetas botella. Segunda 1'50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada «LA GIRALDA DE SEVILLA.»

Arriendo.—Se hace de las dos tiendas y 4.º piso de la casa número 43 del Coso bajo. Informarán en la calle de Las Cortes, número 2.

VINO SUPERIOR DE COSECHERO.—Se vende á 30 céntimos litro, y á 2 pesetas 75 céntimos decálitro. En la bodega de Cabrero, Coso alto y en la de la señora viuda de Perez, calle de Berenguer.

En la fábrica de cal del Desmonte se vende cal muerta á 5 reales cahiz.

UN jóven, de oficio guarnicionero, que se halla parado, desea encontrar colocacion. Informarán en esta imprenta.

VENTA.—Se hace de todos los enseres pertenecientes á una Botica de muy buenas condiciones. Darán razon en esta ciudad en la calle de las Mártires número 4, principal, y en Zaragoza en la casa de D. Pedro Robles, Coso número 29.



TERCER ANIVERSARIO

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE

DON JOSÉ ARIZON PUEYO

fallecido el 30 de Abril de 1886.

Se celebrará mañana á las 8 en el Templo de San Vicente el Real (Compañía).

Su esposa é hijo, suplican á los relacionados, se dignen asistir á dicho acto y tenerle presente en sus oraciones, por cuya merced quedarán agradecidos.—*Huesca 29 de Abril de 1889.*

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

DON ECEQUIEL PORTA LOPEZ, Subdelegado de Medicina y Cirugía de Sariñena, Médico de la Compañía de ferrocarriles del Norte, participa á todos sus compañeros y amigos, haberse encargado de la CONSULTA que en esta capital tenía establecida el médico de Almudevar, Dr. Iribarren, en la

PLAZA DE SAN VICTORIAN, 2, PRINCIPAL

Dias fijos de consulta

1 y 15

de cada mes, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Practicará toda clase de *operaciones en los ojos, párpados y vias lagrimales*, no cobrándolas hasta que el interesado esté seguro del éxito. Gratis á los pobres.—Para más pormenores dirigirse al mismo antedicho local, á la tienda de modas **La Camelia**, Porches de Berdejo, ó al Sr. Porta, por correspondencia, en Sariñena.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 29, 12 tarde.

Cerca de Gibraltar ha ocurrido un choque entre dos vapores, francés uno, é inglés el otro, yéndose á pique el primero. A causa del naufragio han perecido cuatro tripulantes franceses.

Dícese que las declaraciones que se harán hoy en el juicio sobre el crimen de la calle de Fuencarral, han de perjudicar grandemente á Dolores Ávila.—M.